



温暖 1677号  
●温暖诉求

公益

消毒水的味道像无形的网,将一岁半的小可困在病床上。半年前,这个大眼睛的宝宝已经能扶着茶几蹒跚走步,两岁的姐姐伸出手臂跟在她身后做保护,姐妹俩的笑声像一串清脆的银铃。“那时的日子虽不富裕,但平静又幸福。”爸爸王强(化名)低声说,噩梦始于2024年深冬,小可突然像被抽走了所有力气,站不稳脚,手也不停地发抖,原本明亮的眼睛渐渐蒙上一层浑浊。从老家信宜到广州,一家人辗转求医,方知“捆绑”小可身体的元凶藏在颅内——一颗恶性肿瘤,“偷走”了小可的运动功能,也揉碎了一家人的静好岁月。

# 周岁宝宝确诊重症 “90后”父母坚定守护

## 学步宝宝突然没有力气

王强的手机里存着小可学走路的视频:她摇着胖嘟嘟的小手站起来,姐姐跟在后边边笑边喊“加油”。“我在海南打工,孩子妈几乎每天都会发一段姐妹俩的视频给我。”这位1994年出生的年轻父亲,在岗位上销售车棚时能说会道,此刻却沉默得像块石头。他回忆起去年年底小可出现的异常,脸色凝重,“突然就没有力气走路了,站都站不稳。”王强急忙赶回信宜老家,夫妻俩抱着孩子去县医院问诊。简单的检查之后,医生判断小可“缺钙”,这个答案让王强松了一口气。

然而补钙补锌半个月后,小可不仅未能重新站立,连坐也坐不稳了。此时,信宜市的医生仍在开补药,王强心急如焚。好在有一位学医的朋友提醒他转诊,“去广州,血液检查外,还要做脑部检查!”去年12月28日,在中山大学附属肿瘤医院,小可的MRI报告单像一记重锤砸在王强心里:小脑后方的肿瘤,疑似神经母细胞瘤。教授看完片子立刻安排小可住院,“他说肿瘤太大已经压迫到神经,必须尽快手术。”

新年钟声敲响时,王强与妻子蜷缩在陪护床上,木然地望着夜空中腾起的烟花。“孩子的病情恶化很快,意识已经模糊。我们轮流守夜,就怕……”话音未落,他的眼眶已经泛红。

## 昏迷33天转危为安

1月3日,小可接受脑瘤摘除手术,但更残酷的考验还在后面——当天下午,小可被转入ICU,3天后转入普通病房时仍处于昏迷状态。

春节的鞭炮声里,小可终于从昏迷中醒来。尽管还不能说话,但当听到姐姐在视频中鼓励她“打跑怪兽就回家”时,仍用力眨眼和点头。

年初三,夫妻俩带小可回到老家,姐姐趴在床边用手指轻轻戳妹妹的脸,“妹妹笑笑,我给你画画。”阳光透过窗户落在两个孩子身上,小可的嘴角微微上扬。

治疗的道路漫长而曲折。当病理结果显示小可所患并非神经母细胞瘤,而是更罕见的非典型畸胎横纹肌样瘤(ATRT)时,夫妻俩的心又悬了起来。按照医生的治疗方案,小可需要完成8期化疗及后续的放疗,于王强而言,除了心疼孩子将承受的身体痛苦,还有家庭难以承受的经济压力。他说,春节后返穗治疗至今,小可已完成3期化疗,治疗费仅自费部分已花去10多万元,其中5万元是父母捡了十年废品攒下的养老钱。

回顾求医路,王强用“九死一生”形容。“孩子昏迷了33天,我们每天都在惊惧中,现在回想起来,仍觉得窒息。”

## 温暖“小家”的助力

为了节省开支,王强在信宜老家睡过沙发,在路边长椅上补过觉,最后才下狠心在白云区租了一个单间给医院的妻女煮饭。让他感动的是,有助医志愿者了解到这些情况,主动帮忙为一家三口申请了免费居住的“小家”,“病友们互帮互助,小朋友也会相互鼓励。”他笑着说,最艰难的日子已然度过,小可的情况正在一天天向好,“现在能靠着坐一会儿,翻身很灵活,眼神也清楚了,会对着我笑。”

在给小可炖汤的时候,王强常常会想



■小可的病情正在一天天向好。

起留在老家的大女儿,“她也只有两岁半,我和孩子妈都觉得亏欠了姐姐。”他说,留在信宜的大女儿由爷爷奶奶照顾,两位老人不仅毫无怨言,还将捡废品攒下来的5万元养老钱全部交到自己手里,告诉他“收破烂还能再赚,孩子的命只有一条”。

王强从不在妻女面前提及治疗费的困难,即便细心的妻子问他“下一期费用够不够”时,他也会拍着胸脯说:“放心吧!没有问题。”

而事实是,能开口借钱的亲友,他已经借了个遍,“8个疗程才走了3个,后面还有放疗……压力确实很大。但只要有一丝希望,我们就不会放弃。”病房里,小可的目光追随着爸爸的身影,嘴角扬起微弱的笑意。在这场与病魔的搏斗中,这个普通的家庭用爱织成了最坚韧的铠甲,而那些来自陌生人的善意,亦如夜空中的星星,一点点汇聚成照亮前路的银河。

公益最前线

## “心手相牵·穗爱童行”系列主题活动在从化举行

“太好玩了,我们可以骑着毛毛虫跑得更快!”在中央集中彩票公益金支持下,由广州市民政局指导,广州市未成年人救助保护中心(以下简称“广州市未保中心”)与从化区民政局联合举办的2025年“心手相牵·穗爱童行”系列主题活动之从化区亲子交流活动,近日在从化区甲木沙劳动教育实践基地精彩上演,170名儿童与家长共同开启一段难忘的亲子探索之旅。

据了解,此次活动是广州市未保中心2025年“心手相牵·穗爱童行”系列主题活动十项服务内容之一,通过带领亲子家庭参加破冰游戏,毛毛虫、纳斯卡巨画和鼓舞飞扬等拓展活动,以及应急地震演练,和孩子们一起欢乐过节。

**精彩:亲子偕游,高奏儿童节欢快乐章**  
开场的破冰游戏,营造了轻松愉快的活动氛围,让85对亲子从拘谨到放松,打破了家庭之间的陌生感,快速融入游戏。在趣味毛毛虫拓展游戏中,孩子和家长们根据自己的喜好为毛毛虫分组,通过协作共进展开比赛,“我跑赢了,好开心!”达到终点的孩子们兴奋地拍手。

在纳斯卡巨画环节,孩子与家长相互配合共绘心中的美好图景,“太棒了,我们做到了!”“小画家”们脸上洋溢着自豪的笑容。在鼓舞飞扬拓展游戏中,小朋友主动分组,稚嫩的脸上满是自信,而被喊来配合的家长们默契度满满,通过游戏放手考验了孩子们的耐心和专注力。

在应急地震演练现场举行的模拟演练,让参与活动的家庭亲身感受到了地震可能带来的危险,学习了正确的自救措施,增加了生存技能。

## 关爱:政企同心,温暖每一颗童心

据介绍,本次活动持续发挥“政府主导+社会参与”模式优势,通过发动社会力量参与,为困境、流动和留守儿童及其家庭搭建温馨的亲子交流平台。通过与家长温暖的互动,孩子们真切感受到各方的关爱与尊重,留下一个美好的儿童节回忆。

“近年来,广州积极拓展关爱服务内容,创新关爱服务形式,切实做好困境、流动和留守儿童关爱服务工作。”广州市未保中心相关负责人表示,“‘六一’国际儿童节期间,广州通过节日慰问、点亮微



■孩子们骑着趣味毛毛虫展开游戏。

心愿、亲子交流主题活动等多项举措,做实做细关爱服务,营造全社会共同关心关爱未成年人的节日氛围,让更多的关心关爱直达孩子身边。”

下一步,广州市未保中心将持续开展2025年度“心手相牵·穗爱童行”系列主题活动,在重要节日、暑假、周末假期等时间组织开展主题研学、夏令营、读书会、社会实践等形式丰富的关爱活动,让暖心服务更加可感可知可及,不断推动广州儿童福利和权益保护工作再上新台阶。

## 公益指引

●公益账户:  
广东公益恤孤助学促进会天天公益  
专项基金

●银行账号:  
44032601040006253

●开户银行:  
中国农业银行广州远洋宾馆支行  
注:捐款时请注明“新快报温暖×号×××(受助者姓名)”,如“新快报温暖1677号小可”。如需捐款收据,请在汇款时附注捐款收据回邮地址、联系人姓名及电话。



广东公益恤孤助学促进会公众号